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                        办理结果：A
叶县市场监督管理局
关于政协叶县十届四次会议第123号提案              办理情况答复的函
郑隧发委员：

您提出的“关于加强食品安全管理的建议”的提案收悉，现将办理情况答复如下：

首先非常感谢您们对我县食品安全工作的关心和重视。此提案我单位领导非常重视，召开专题会议进行布署，现将我单位在食品安全方面的工作简要介绍及对您们的建议回复如下。

一、我单位在食品安全方面的工作介绍

1、公正执法、从严治理 

近几年，我国食品安全事故频发，食品安全问题已成为全社会关注的热点，事关人民群众身体健康和生命安全,事关社会和谐稳定。为了切实解决食品安全问题，党中央高度重视，习总书记明确提出加强食品安全监管，要严字当头，以最严谨标准、最严格监管、最严厉处罚、最严肃问责，将食品安全作为一项重大政治任务来抓。要坚持源头严防、过程严管、风险严控，完善食品药品安全监管体制，确保人民群众“舌尖上的安全”。

叶县食品药品监督管理局自组建以来，始终践行以人民为中心，以人民至上为宗旨，以四个最严为根本遵循。全力宣传普法教育，增强人民群众的守法意识，以廉洁树形象，以公正树威严，同案由，同尺度，一把尺子量到底，从严执法，从严治乱，让食品从业者都能有敬畏之心，依法依规从事食品生产经营活动，有效防控苗头性、系统性、区域性食品安全风险，使生产经营者落实食品安全主体责任，促进我县食品产业有序健康发展，增强我县人民群众的幸福感和安全感。

2、坚持问题导向，聚焦群众关切

我单位始终以规范食品生产经营为举措，以从严治理为手段，以食品安全监督抽检为抓手，以发现食品安全问题为导向，围绕食品安全监管重点，聚焦群众关切，以农兽药残留、重金属、生物毒素等为重点指标，重点加大对我县问题多发、风险较高以及消费量大的食品品种的抽检力度，突出对大型批发市场、城乡接合部、中小学校及周边等场所的抽检，确保我县人民群众舌尖上的安全。

建议回复

建议1:监管部门加大执法力度避免不合格农药流入市场
回复：按照县政府“三定”方案、县政府食品安全委员会及有关法律法规相关要求，农产品种植养殖环节由农业行政部门负责监管，食用农产品市场销售环节由叶县市场监督管理局负责监管，我局严格按照国家市场监督管理总局《食用农产品市场销售监督管理办法》要求，对食用农产品经营单位严格管理，要求建立食用农产品进货查验记录，公示农产品信息，建立食用农产品质量安全自查制度，设立农产品农药残留快检室，所有农产品必须检验合格后，方能进入超市销售，发现不符合食用农产品质量安全要求的，应当立即停止销售并采取整改措施；有发生食品安全事故潜在风险的，应当立即停止销售并向所在市场监督管理部门报告，目前，我县2家农产品经营单位获得省级“放心肉菜示范店”荣誉称号，37家超市获得市级“食品经营示范单位”荣誉称号。  
建议2：加强源头管理，创新监管模式。
回复：1.实施仓储批发企业色标管理。食品批发企业是食品进入流通环节的第一关，为把好食品安全第一道关，从2016年起，我局就把药品的管理理念运用到仓储批发企业，对全县仓储食品批发企业实施“色标管理”。将仓储食品存放划分为合格区、待验区、退召回区（不合格区）三个基本区域，分别用绿、黄、红三种颜色标出，既提升行业管理水平，又避免不合格食品回流，确保流通环节源头食品安全。目前，全县228家食品批发企业纳入“色标管理”。先后组织9次不合格食品药品集中销毁活动，经销商主动将召回的过期、临期及不合格食品送到销毁现场，共计8万多箱、货值470余万元。

实行送货车辆二维码管理。在食品职能划转前，全县登记在册的批发企业只有40多家，存在大量“黑仓库”，无从查找，同时来历不明的送货车辆满载来历不明的食品穿梭在城乡的村村落落送货，一旦出现食品安全问题，无从追根溯源，隐患较大。为解决这一问题，我局对验收合格的食品批发企业送货车辆实行二维码管理，即给所有登记在册的送货车辆生成二维码，只要用手机对随车二维码进行扫描，就可以查看车辆所属商家的名称、地址、车牌号、联系方式、经营品种等相关信息，食品来源一目了然。对没有二维码的食品送货车辆重点检查，之前一直找不到的“黑仓库”纷纷浮出水面，目前纳入监管的送货车辆达到556辆，让货真价实的食品在叶县畅通无阻。

建立电子监管溯源体系，实施智慧监管。我局改变思路，探索建立电子监管溯源体系，实施“四码一标”（即：食品批发企业二维码、票据二维码、送货车辆二维码、食品信息二维码和色标管理）智慧监管。电子监管平台的应用，不但方便消费者辨识食品真伪，取代食品纸质身份信息节省商户的开支，也利于监管，执法人员坐在办公室电脑前就可以查看全县食品流通经营情况，实现了食品源头可追溯、流向可追查、责任可追究。

4.出快手，下重拳，严惩重处。我局创新稽查执法机制，实行股队合一、队队联合、队所联合、所所联合，集中力量办大案，实行有案必立，立案必查，查案必结，坚持做到发现一起，立案一起，处罚一起，结案一起，曝光一起，指导其规范一起。形成警示一批，带动一片的良好效果。共计立案1337起、结案1315起，罚没款1507余万元，其中，5万元以上案件94起，移交公安机关13起。
建议3：强化政务公开，加大食品安全的宣传教育力度。
回复：为有效提升广大群众的食品安全意识和食品生产经营者的诚信经营意识，将抽检结果和行政处罚结果在县政府门户网站予以公开，警示违法经营者。同时，抓普法宣传，开办“局长下乡”巡回课堂，由局长带领专业股室人员，下乡深入群众，分层次、分类别、分区域开展食品药品法律法规大宣讲，让每一位生产经营者知法、懂法、守法，树立法律威严。目前，巡回课堂已举办了300多场次，培训人员60000余人次。创办“叶县市场监管”微信公众号，及时通报、发布相关信息，利用各类宣传活动，向群众科普食品安全常识。
建议4：建立有奖举报制度，鼓励广大公民积极参与监督食品安全违法活动。

回复：畅通举报电话“12315”，7*24小时接听举报电话，并按照《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》对举报人进行奖励，截止目前，共对19名举报人奖励33000元，鼓励广大公民积极举报食品安全违法行为，在社会上营造了人人关心、人人关注、人人参与食品安全的良好氛围，共治共享食品安全示范县创建成果。

                        2020年9月27日

（联系人：办公室 王文风   联系电话：6116661）

  抄送：县政协提案委，县委县政府督查局。                                                          叶县市场监督管理局办公室        2020年9月27日印


