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叶县自然资源局
“双随机一公开”检查实施方案
   根据《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号）、《河南省人民政府办公厅关于印发河南省全面推行“双随机、一公开”监管工作实施方案的通知》（豫政办〔2018〕50号）和《河南省自然资源厅“双随机、一公开”监管工作实施细则》的要求，为推进我局“双随机一公开”工作有序开展，结合我局实际，制定本方案。
  一、成立领导小组统筹安排
 县自然资源局成立“双随机一公开”工作领导小组，党组书记、局长任组长，各分管领导任副组长，优化营商环境办公室，执法监察股，自然资源开发利用监督股，耕地保护监督股，矿业权和地质勘察管理股，行政审批股，测绘地理信息管理股，执法监察大队为成员单位。领导小组负责“双随机一公开”工作重大问题的决策及统筹协调。领导小组下设办公室，办公室设在局优化营商环境办公室，负责“双随机一公开”工作的日常管理、汇报和组织协调工作。
  二、工作任务
  （一）制定随机抽查事项清单
 结合本单位权力清单和责任清单，编制随机抽查事项清单，明确抽查依据、主体、内容、方式等。法律、法规、规章没有规定的检查事项，一律不得纳入清单。随机抽查事项清单实行动态管理，依据法律、法规、规章的立改废释、政府职能转变等实际情况及时进行调整。
 承担行政监管检查事项的职能股室是“双随机、一公开”监管的实施主体，依据职责具体开展“双随机、一公开”监管工作。
 （二）建立“双随机”抽查名录库
　逐步建立企业和执法检查人员名录库。借助全县各类信息平台建设，逐步将我县辖区内自然资源有关市场主体纳入随机抽查的对象，建立企业名录库，并根据实际情况动态调整。按照执法人员持证上岗和资格管理制度等有关规定，将符合条件的人员区分职能、范围纳入名录库，并根据政策变化和工作实际进行动态调整。
　（三）建立“双随机”抽查机制
　为确保抽查程序公开公正，采取随机抽查的方式抽取检查对象，每次选定的工作人员不少于2人。 采取录像、笔录等方式记录抽查过程，确保全程留痕，责任可追溯。随机抽取的工作人员和检查对象有利害关系的，要依法回避。
　开展随机抽查，根据机构设置和监管工作需要，采取不定向抽查方式。通过随机抽取确定检查对象名单进行监督检查。对同一个主体的多个检查事项，由一个部门制定并实施联合抽查计划，原则上一次性完成，提高执法效能，降低成本。
　 （四）合理确定随机抽查比例和频次
　随机抽查的比例和频次根据检查对象情况和特点合理确定，以不影响公正与效率为前提，既要保证必要的抽查覆盖面和工作力度，又要防止检查过多和执法扰民。对列入“黑名单”的，要加大随机抽查力度，提高抽查比例和频次。
　 （五）强化随机抽查结果应用
　按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，抽查工作结束后，检查结果通过门户网站及时向社会公布。对抽查发现的违法行为，依法依规严肃惩处，及时公开行政处罚案件信息；属于其他部门管辖的，及时移送相关部门查处；涉嫌构成犯罪的，依法及时向公安机关移送，严禁有案不移、以罚代刑。
　 （六）加快配套制度机制建设
 要将严重违法违规主体的行政处罚信息，按照规定途径和程序在信用信息系统平台进行公示，纳入企业社会信用记录，与相关部门实现信息共享，实施联合惩戒，让失信者一处违法、处处受限。
  三、工作要求
  (一) 提高思想认识
推进随机抽查是贯彻落实党中央、国务院关于深化行政体制改革，加快转变政府职能，优化服务决策部署的重要举措。各股室要高度认识此项工作的重要性和必要性，强化过程管控，确保随机抽查工作落到实处，取得实效。
  (二)强化组织领导
 成员各股室要严格责任落实，大力推广建立随机抽查机制，公平、有效、透明地进行事中事后监管，切实履行法定监管职责。强化部门之间的协同配合，不断探索和完善相关工作体制机制。
　（三）强化责任落实
　  成员各股室要根据本实施方案要求，具体细化推进随机抽查的任务和步骤，落实责任分工，强化过程管控，确保此项工作落到实处，抓出成效。对工作失职渎职的，要依法依规严肃处理。
　（四）加强宣传
　随机抽查是行政执法监管方式的探索和创新，要加快转变执法理念，不断提高执法能力。要充分利用电视、报刊、网络等多种渠道，广泛开展宣传报道，积极争取社会各界支持，为随机抽查工作顺利开展营造良好的氛围。
  本方案自发布之日起实施。
                                       

