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马头山景区是国家3A级旅游景区，位于河南省叶县保安镇杨令庄村，南部山区乡村旅游板块主干道上。景区地处伏牛山东麓，占地880余亩，目前总投资2000余万元。毗邻234国道，距离兰南高速出入口9公里，地理位置优越，交通便利，是平顶山、南阳、许昌、漯河等周边城市的圆心地带。2021年11月被评为国家AAA级景区。
景区现有黄花寺湖、高山崖壁漂流、彩虹滑道、丛林穿越、高空玻璃观景平台、步步惊心、儿童游乐场、湖上游船、休闲垂钓、农家乐、湖光民宿等休闲娱乐项目。同时还有被誉为“长城之父”的楚长城遗址、闯王寨、八戒洞、摞摞石等自然人文景观。境内红二十五军五里坡阻击战遗址更是成为传承红色教育文化的主阵地。是一处集自然山水、森林植被、文化遗迹和休闲度假于一体的山地型生态旅游胜地。
开放时间：
上午9点—下午18：00
门票：
免费参观，不收门票。
注意事项：
崖壁玻璃漂流游客须知：
一、患有心脏病、高血压、冠心病、癫痫、痴呆、精神病等易发危险性疾病及酒后、孕妇、60岁以上老人谢绝参与漂流，凡隐瞒以上情况者如果出现任何意外，本公司概不负责。
二、漂流前请保存好贵重物品，如果丢失或损坏，责任自行承担。
三、参与漂流项目，每船限坐两人，禁止携带尖锐物品，漂流道材质为玻璃、漂流船材质为橡胶，若损坏须照价赔偿。
四、在漂流前请勿自行上漂流艇或者下水，要听从工作人员的指挥安全有序漂流。
五、在漂流中，请您双手抓紧漂流艇两边的安全扶手，身体向后方倾斜安全漂流，禁止松开安全扶手、站立、打闹、下船、拍照。
六、在漂流中，如遇陡坡弯道，不要紧张，双手抓紧安全扶手，身体保持平衡向后倾斜；如遇漂流艇不走的情况时，不要惊慌，抓紧安全扶手，请您不要离开漂流槽，等待工作人员救援。
七、漂流到终点时，听从工作人员的指挥迅速安全有序上岸。  
八、儿童必须在成年人陪同下方可乘船漂流。
九、如遇自然、社会等不可抗力因素造成无法漂流，我项目有权调整漂流时间或停止漂流。
十、游客漂流前请认真阅读领会本须知，如果您登艇漂流，即视为完全理解，并确认接受本须知。如有异议，请先咨询，如不同意本须知内容，请您不要购票参加漂流。
彩虹滑道游客须知
一、患有心脏病、高血压、冠心病、癫痫、痴呆、精神病等易发危险性疾病及酒后、孕妇、60岁以上老人谢绝参与漂流，凡隐瞒以上情况者如果出现任何意外，本公司概不负责。
二、体重不高于100公斤的游客方可乘坐，6岁以下儿童必须有监护人陪同方可乘坐。 
三、滑行前请保存好贵重物品，如果丢失或损坏，责任自行承担。
四、遵照工作人员安排在开放的滑道进行滑行，不得私自在未开放滑道滑行，按工作人员指导正确使用滑圈等道具。
五、滑行中拉紧安全扶手，两腿抬高、身体后仰，滑圈停稳后尽快离开滑行区，禁止松开安全扶手、站立、拍照等做其他危险性动作。
六、如遇自然、社会等不可抗力因素造成无法滑行，我项目有权调整滑行时间或停止滑行。
七、游客滑行前请认真阅读领会本须知，如果您坐上滑圈滑行，即视为完全理解，并确认接受本须知。如有异议，请先咨询，如不同意本须知内容，请您不要购票参加滑行。
丛林穿越游客须知
一、患有心脏病、高血压、冠心病、癫痫、痴呆、精神病等易发危险性疾病及酒后、孕妇、60岁以上老人、体重超过100公斤者谢绝参与，凡隐瞒以上情况者如果出现任何意外，本公司概不负责。
二、游客必须听从工作人员的统一指挥，不得做危险的动作。
三、严禁在游玩区域打闹戏耍、抛投物品，不得在中间长时间逗留，严禁携带易燃、易爆、易脱落物品和贵重物品游玩。
四、如遇紧急情况，切勿惊慌，请及时联系工作人员。
五、如遇自然、社会等不可抗力因素造成无法游玩，我项目有权调整游玩时间或停止游玩。
六、游客游玩前请认真阅读领会本须知，如果您穿上安全带，即视为完全理解，并确认接受本须知。如有异议，请先咨询，如不同意本须知内容，请您不要购票参加游玩。
咨询电话：0375-8668566
15617339898
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