叶县河长制工作汇报
（2024年5月22日）

2023年在市委、市政府坚强领导下，叶县县委、县政府严格按照省、市关于河长制工作部署要求，坚持把全面推行河长制作为维护全县河湖健康生命、实现经济社会高质量发展的重要保障，科学谋划、统筹推进，河长制各项工作任务全面落实，全县河道治理效果更加显现。现将有关工作情况汇报如下：
我县水资源丰富、河流众多，共有河道38条，其中省级河道4条（沙河、澧河、甘江河、北汝河），市级河道3条（灰河、大泥河、湛河），县乡级河道31条（县级河道6条：马子河、石潭河、起墓河、护城河、大麦河、石院墙河）；全县共有水库31座，大型水库2座（燕山水库、孤石滩水库），小型水库29座。

一、加强领导，健全机制

一是健全领导体系。为全县38条大中小型河道配齐县级河长14名、乡级河长44名、村级河长328名，实现了县、乡、村三级河长全覆盖。把各级河长名单公开，安装河长公示牌193块，其中省级10块、市级20块、县级28块、乡级39块、村级96块。二是坚持高位推动。全年召开贯彻落实河长制工作各类会议15次，签发总河长令2次，对各县级河长及县级河长联系单位进一步明确。三是精准安排部署。研究出台了《叶县2023年度河长制工作实施方案》《叶县河长制办公室 关于开展妨碍河道行洪突出问题清理整治“回头看”的通知》等相关文件，督促责任单位各项工作有序开展。落实“河长+”工作机制，全面推行落实“河长+警长”“河长+护河员”“河长+民间河长”“河长+网格长”工作方案，通过“河长+”工作机制协同开展，工作取得良好成效，进一步推动了我县河长制工作落实。
二、履职尽责，强化措施

一是明确职责分工。依据《叶县全面推行河长制主要任务分解方案》，各级河长、各相关部门工作职责和主要任务进行再细化、再明确。总河长、副总河长领导全县河长制工作，分别承担总督导、总调度职责；县级河长指导、协调所辖河道保护管理工作，督导下级河长和县直有关责任部门履行职责；河长制办公室具体负责河长制的组织协调、调度督导、检查考核工作；乡(镇)河长牵头推进河道突出问题整治、水污染综合防治、河道巡查保洁、河道生态修复和河道保护管理工作，协调解决实际问题，检查督导下级河长履行职责；相关部门协助河长履行指导、协调和监督职能，负责河道治理具体工作落实。二是常态化巡河巡查。县、乡、村三级河长按照《叶县县、乡、村三级河长巡河指导意见》要求，坚持对全县河道开展常态化巡河。县级河长巡河146次，乡级河长巡河1271次，村级河长巡河21729次，全年巡河率99.5%。县委、县政府主要负责同志多次对全县敏感水域及路段开展巡河、巡查工作，有力推动巡河巡查工作落实。三是加强河湖水域岸线管理。我县已完成澧河、甘江河、金沟河等10条河道生态修复型采砂规划编制，目前，澧河、甘江河、金沟河及寨河河道采砂已批复，交由县金叶农商发展有限责任公司开采，其他采砂规划及报告已全部编制完成，待上级审批。同时，在全县河道安装68处河道采砂监控，通过日常监督执法、视频监控和开展专项执法行动相结合的方式，进一步打击河道盗采行为，2023年全年未发生一起河道盗采行为。

三、专项整治，扎实推进
一是深入开展清河行动。制定了《叶县河长制2023年度工作实施方案》根据要求实行工作情况日报告制度，每天在工作微信群通报专项行动开展情况，对发现的问题建立台账并及时解决，逐一销号，对上级交办问题全部完成销号。2023年以来，我县18个乡（镇、街道）“清四乱”行动共计清理淤泥、沿河垃圾及漂浮物447930立方米，清理河道43.61公里，完成“四乱”整治5处，清河行动取得阶段性成效。同时，对河湖沿岸管护区域内的垃圾进行日常化清理，在河道旁安装警示牌，提醒群众严禁向河道内倾倒垃圾；各乡镇均按要求设置了河道保洁员，不定时开展巡视巡查，一旦发现倾倒垃圾行为，立即制止，并告知乡镇河长办依法进行处理，实现了监管常态化。二是加大联合执法力度。为进一步加强采砂管理，印发了《叶县非法采砂专项整治行动工作方案》，在全县范围内依法严厉打击非法釆砂犯罪行为，综合运用举报电话等手段加强监管，发现问题及时通报并下发督办函，限期整改、跟踪督办。县河长制有关成员单位协调联动、综合执法，深入开展非法采砂专项整治行动，切实维护我县河道生态，有效遏制了水事案件的发生。三是持续开展幸福河湖建设情况。研究编制了《叶县幸福河湖建设专项行动实施方案》，从2023年起，每年创成不少于2条（座）市级幸福河湖、5条（座）县级幸福河湖，各乡镇积极申报19条（座）河湖、水库、坑塘，其中，仙台镇桃花岛、保安镇黄花寺水库、九龙街道西城河、龚店镇连心塘、田庄乡谭罗河、常村镇东湖游园6条（座）河湖、水库、坑塘已通过初次评审，确定为2023年创建主体，圆满完成2023年创建任务。

虽然我县在全面贯彻落实河长制工作中取得了一定成效，但还存在信息共享不够及时、工作氛围有待增强等问题。下一步，我县将牢固树立新发展理念，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力，以保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态为主要任务，在全县河流水库全面推行河长制，构建责任明确、分级管理、协调有序、监管严格、保护有力的河流水库管理保护机制，实现河畅、水清、岸绿、景美，为我县经济社会持续健康协调发展，全面建成小康社会、美丽叶县，提供更加坚实的水生态环境支撑和保障。


